

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLVI Núm. 12896 OFICINAS: Escribitor Villano, 16 SUSCRIPCIÓN: DOS pesetas al mes Lunes 4 de Marzo de 1935 IMPRENTA: Temprado, Letra L Teléfono Urbano 58 Apartado de Correos 18 (FRANQUEO CONCERTADO)

## El problema de la asistencia social en Castellón

Hace unos días el colega de la

capital, "República", hacía resaltar la meritoria obra de un puñado de hombres manteniendo la fundación del exgobernador Izquierdo en la llamada Bateria de San Roque—nos referimos al Comedor de los Pobres—y al señalar como una obra complementaria de esa popular institución la del Albergue para pobres, que ha tiempo ocupa asidua y celosamente la atención del actual gobernador civil don José Nofre, se preguntaba: ¿Con qué medios se atenderá a su sostenimiento?

Complejo, muy complejo el problema nos permitiremos, modestamente, ayudar al querido colega en tan noble preocupación pero antes queremos suscribir con "República", los elogios que dedicaba a la Junta de Gobierno de la Asociación Castellonense de Caridad, manteniendo el Comedor en momentos tan difíciles como los presentes y a pesar del escaso ambiente, de la falta de estímulos para fomentar la santa obra. ¿Por qué no lo hemos de decir si es verdad que desde el primer día no ha tenido la fundación Izquierdo toda la asistencia que merece?

Dedicados de muy antiguo, como una de nuestras debilidades, al estudio de tal necesidad social y galardonado alguno de nuestros trabajos sobre esa materia con alta y honorosísima recompensa nacional, desde luego inmerecida, no son muchos los aspectos que desconocemos, con ser tan notoriamente complejo el asunto y por apreciarlo casi en toda su variada extensión hemos propugnado siempre por la unificación de los servicios de la caridad particular a falta de una acción preferente, obligada de Gobierno. Hay demasiadas instituciones particulares para que ninguna tenga medios de completar su finalidad y mientras no se llegue a su unificación, sacrificando vanidades personales, intereses partidistas y egoísmos de clases ni se acabará la mendicidad callejera ni el peligro de los vagos, por mucho que se empeñe la sociedad aumentando los Comedores, abriendo Albergues y redoblando el sobrio domicilio

rio.

El problema es mucho más hondo de lo que a primera vista parece porque todo no consiste en ofrecerle al menesteroso un puesto en el Comedor o una ración a domicilio, vistiéndole una vez al año como una fiesta más y acogiéndolo por un solo día en un Albergue. No; eso como los Comedores baratos que funcionan en algunas partes, como los racionamientos a domicilio, como las Guarderías, como las Escuelas de corrección, etc., todo eso es lo mismo de ahora y bien se ve que, lejos de disminuir, aumenta la mendicidad acrece la vagancia y el malestar social es más intenso cada día.

Buena es esta disposición particular que tanto ennoblecen al pueblo que la manifiesta, sustrayendo del vicio y del crimen a los fácilmente inclinados a la vida criminal. ¡Ah! Pero es que esta tendencia no es lo general y el esfuerzo particular se estrellará siempre ante la falta de la asistencia oficial, porque el problema, en suma, es un problema de policía, de organización, de moral política, de humanidad, en una palabra.

No nos referiremos al obrero sin trabajo, que ha venido en estos últimos tiempos a dificultar la solución pero de esa masa habremos de descartar al maleante, al vago de profesión que, si se le aleja de aquí por la vigilancia de la policía, es un peligro en el pueblo de al lado y eso no es ninguna solución. Un Gobierno creó contra éstos los llamados campos de concentración, Colonias de trabajo, diríamos nosotros, pero ya se ha visto que, como otras iniciativas del Poder Público, no ha pasado todavía de la "Gaceta".

Establézanse esos Campos o Colonias y la caridad particular tendrá una atención menos a que acudir y si paralelamente a esa política el obrero parado, el verdaderamente "sin trabajo" logra la ocupación que se espera en las obras públicas que se proyectan, para invertir los mil millones de la propuesta oficial, quedará reducido el pavoroso problema a la

infancia abandonada, a los inútiles, a los ancianos pobres y a los, pobres vergonzantes, con lo que la solución ya es más fácil, sin desconocer naturalmente la dificultad de la disciplina que reclama tan variada atención.

La infancia abandonada o criminalmente explotada hay que asilarla como un castigo para los padres y esto no puede ser función particular aquí, como no lo es en ninguna parte, no tanto por su sostenimiento físico como por la reeducación que reclama.

También para los inútiles como para la ancianidad desamparada, deben crearse Asilos adecuados y quedaría entonces para la caridad particular el pobre vergonzante y el transeunte pero no una caridad en competencia, como la que desgraciada y equivocadamente se ofrece ahora en casi todas las poblaciones, sino disciplinada, científica con todos los estímulos necesarios para que los servicios puedan ser algo más que una ración del Comedor, un donativo semanal y un vestido de año en año.

Hay otras necesidades que no son el hambre precisamente; otras satisfacciones que dar, obligaciones cristianas que cumplir y todo esto requiere dinero y organización; un dinero que no se le da a la Asociación Castellonense de Caridad y una organización que debe imponer el Estado, cerrando primeramente contra todas las variedades lastimosas de esta asistencia para que nadie pueda prostituir sus fines netamente humanos y legislando económicamente en tal sentido, porque los medios no son iguales en todas las poblaciones para que se pueda llegar a la conclusión de que "cada pueblo mantenga a sus pobres", expresión muy conocida pero que nada resuelve, como tampoco resuelve nada el sacrificio que se imponen aquí y en otros puntos los particulares para librarse de la mendicidad, plaga de los tiempos y bochorno de nuestra condición cristiana o civilizada.

Hoce años—así como unos treinta o cuarenta—el que esto escribía ideó la construcción modesta de

un Asilo de Nocturnidad, como hilera de la "Cruz Roja". Nadie, excepción de la Asamblea Suprema de esta benemérita institución, secundó nuestra iniciativa. Más afortunado, ahora, el digno gobernador civil de la provincia, don José Nofre, ha logrado reunir unos miles de pesetas para levantar en Castellón un Albergue de pobres. Es posible—nosotros lo deseamos fervientemente—que el edificio se contruya, pero ¿con qué medios se atenderá a su sostenimiento?—preguntaba "República".

Comprendemos la inquietud del estimado colega porque es la nuestra también, algo conocedores del problema y advertidos además de las cargas que pesan siempre sobre los mismos. Ese Albergue sin la decidida protección del Estado, de la Diputación y de todos, absolutamente de todos los Ayuntamientos de la provincia, no podrá existir. El presupuesto de su funcionamiento, sino se quiere que sea un foco de infección que nos sonroje o un nuevo peligro social, no es cualquier cosa y desde luego muy superior a la caridad particular. Instalado convenientemente con la separación natural de sexos, hay que proporcionar comida a todos, medicinas a algunos, ropas a buena parte de ellos y también servicio facultativo frecuentemente, pero antes habrá que desinfectarlos y todo esto requiere una dotación de personal competente y una organización menos rutinaria y desenfadada que la de un refugio particular cualquiera.

Se cuenta o se puede contar con la asistencia del Estado, de la Diputación y de todos los Ayuntamientos de la provincia? Tiene medios, además, la caridad particular, potencia económica bastante para mantener un Albergue que sea digno de los castellonenses? Si los tiene y se cuenta también con las aportaciones de los Ayuntamientos, Diputación y el Estado, no hay que esperar un día más: vamos a levantar el Albergue y coloquemos en su fachada la lápida que inmortalice el nombre de su fundador, pero apretémonos todos en un solo ideal, porque el amor al prójimo no pue-

de ser bandera política ni la caridad monopolio de clases, evitando así lo que con el Comedor de los Pobres viene sucediendo desde el primer día o que nos contentemos con tener un edificio más de asistencia social cerrado, como el Preventorio de la carretera de Villarreal que aún espera que la hermélica Junta de Protección a la Infancia, le envíe los primeros vagos para su reforma y van a cumplirse cuatro años desde su construcción.

Para terminar: Evidente, como se ve, lo complejo del problema de la Asistencia Social, agravado al presente por el paro obrero, insistimos en nuestro antiguo criterio de unificar las iniciativas particulares con una organización adecuada para que tengan el calor del pueblo. Lo demás debe ser acción científica del Gobierno porque este movimiento de redención social no puede resolverse a medias como se pretende.

Madrid, Bilbao, Valencia, Zaragoza, Murcia, Valladolid, Barcelona, Sevilla, Málaga... para no citar poblaciones menos conocidas del lector de HERALDO, tienen gran número de instituciones de caridad, no diremos que mejor organizadas que las de Castellón, pero desde luego con más ambiente popular. Pues a pesar de todo y de tener más asistencia ciudadana no pueden extinguir la mendicidad callejera ni acabar con la vagancia y las fechorías de los maleantes.

Hay más... Algunas instituciones han tenido que abandonarse y otras, como recientemente ha sucedido en Sevilla, han sido clausuradas por exigencias de la higiene y también de la moral. Es por eso: por la falta de unidad, por agotamiento de la misma caridad por cansancio de la buena voluntad y porque en definitiva el Estado no puede vivir ausente de este grave, complejo problema que es de reivindicación social, de humanismo, de raza, en una palabra.

El Cronista de HERALDO DE CASTELLÓN

## Aniversario del agua de Colonia

Johan Maria Farina, la más antigua e ilustre firma comercial de la ciudad alemana de Colonia, ha celebrado hace poco el 225 aniversario de su fundación.

En efecto; por los primeros años del siglo XVIII, dos jóvenes italianos, Juan Bautista y Juan Maria Farina llegaron a establecerse en la citada ciudad, en donde fundaron un bazar de artículos para señoras. Figuraba como mercancía accesorial o secundaria un "agua maravillosa" que alcanzó tal favor entre el público que pronto se convirtió en la mercancía principal.

Como tal "agua de Colonia" fué bautizada por las tropas francesas durante la guerra de los Siete Años.

Y lo más estupendo es que, deseando "ampliar la base de la confianza", como se dice ahora, en el agua famosa, se le llegaron a atribuir por los médicos virtudes terapéuticas internas y externas.

Nada menos que la Facultad de Medicina de Colonia la recomendaba en 1727, a la dosis de 50 a 60 gotas en un vaso de vino o plato de caldo, para curar los males del corazón, del hígado, del estómago, del riñón, etcétera.

Hoy se conoce una nueva virtud, que se puede añadir a las citadas: la de perfumar las vísceras internas.

En atención a los obreros parados y también a los intereses de la Capital, ha entrado el proyecto de Palacio de Justicia, en actividad oficial y hasta es posible, que dentro de unos años, tengamos un edificio para administrar Justicia.

No olvidamos que San Luis la administraba al pie de una encina. Los que hoy día llevan el peso de dicha función, no necesitan de la suntuosidad del ambiente, para cumplir espléndidamente sus deberes, pero es posible que haga falta en el justiciable. El nivel cultural de los jueces, ha ido en aumento, en mayor proporción que se ha debilitado el culto externo de la administración de justicia. Hoy día, el funcionario no fía en los ropajes de ropa y de palabra y razona los temas atornillando con lógica deducida de capacitado estudio donde está la verdad, y en ella la justicia. Sin embargo, hace pocos años los actos orales de la justicia impresionaban y eran los propios ciudadanos, los que la rodeaban de garantías mientras que ahora se observa indiferencia entre aquellos como las clases acomodadas, que más necesitan de ella.

Acaso el tema de nuevas leyes suntuarias para la justicia no tenga el interés que tuvo, en tiempos primitivos, pero no olvidemos que el Tribunal Supremo de Inglaterra, mereció reprensión por haber solicitado administrar justicia los meses de cenicua, sin llevar puesta la peluca de cañamo, que de veras será insostenible.

No olvidemos que el pueblo de Castellón hospedó en su propio Palacio, cediéndole sus mejores habitaciones a la Justicia, que representaba algo más que una institución, representa toda una civilización, y que si esta llega a cuarteársese, se viene abajo toda la arquitectura social y económica de España. La emoción de la toga es una fuerza incalculable y para sentiría es posible que vuelva el frac con galón dorado. El culto externo es de esencia y puede contener fuerzas que tengan que estudiarse.

El gran Cronos se llevó las pinturas murales, los trajes de frac con los galones de oro y de plata, y las togas de los abogados que empezaron de paño con vueltas de terciopelo, son ahora por comodidad o baratura de sedalina, con vueltas de la misma tela, con pérdida evidente, cuando menos "vista pública". El portero de la Audiencia, desde la hora de ci-

er en Sala, todos del mismo paño. Ahora, ya no basta la presencia del portero de frac y galones plateados, para producir la primera emoción que se sentía entonces, al entrar en la Audiencia, ahora basta una causa, de las llamadas de urgencia, para que aparezca la fuerza pública cacheando a los asistentes al acto, recordando quizá, con ello, el principio en moda durante el siglo XIX de que la coacción, es la nota característica del derecho.

En atención a los obreros parados y también a los intereses de la Capital, ha entrado el proyecto de Palacio de Justicia, en actividad oficial y hasta es posible, que dentro de unos años, tengamos un edificio para administrar Justicia. No olvidamos que San Luis la administraba al pie de una encina. Los que hoy día llevan el peso de dicha función, no necesitan de la suntuosidad del ambiente, para cumplir espléndidamente sus deberes, pero es posible que haga falta en el justiciable. El nivel cultural de los jueces, ha ido en aumento, en mayor proporción que se ha debilitado el culto externo de la administración de justicia. Hoy día, el funcionario no fía en los ropajes de ropa y de palabra y razona los temas atornillando con lógica deducida de capacitado estudio donde está la verdad, y en ella la justicia. Sin embargo, hace pocos años los actos orales de la justicia impresionaban y eran los propios ciudadanos, los que la rodeaban de garantías mientras que ahora se observa indiferencia entre aquellos como las clases acomodadas, que más necesitan de ella.

Acaso el tema de nuevas leyes suntuarias para la justicia no tenga el interés que tuvo, en tiempos primitivos, pero no olvidemos que el Tribunal Supremo de Inglaterra, mereció reprensión por haber solicitado administrar justicia los meses de cenicua, sin llevar puesta la peluca de cañamo, que de veras será insostenible.

No olvidemos que el pueblo de Castellón hospedó en su propio Palacio, cediéndole sus mejores habitaciones a la Justicia, que representaba algo más que una institución, representa toda una civilización, y que si esta llega a cuarteársese, se viene abajo toda la arquitectura social y económica de España. La emoción de la toga es una fuerza incalculable y para sentiría es posible que vuelva el frac con galón dorado. El culto externo es de esencia y puede contener fuerzas que tengan que estudiarse.

NOBERTO FERRER.

Lea usted

Heraldo de Castellón

## El Mediterráneo y las aspiraciones españolas

Por fin, "nos ha dolido el alma", como suele decirse. Mejor aún, "le ha dolido el alma" a uno de nuestros gobernantes. Al resto de los españoles, más o menos ajenos a la gobernación del Estado, les "duele" hace ya mucho tiempo. Porque se trata nada menos que de intervenir directamente en todo lo que se refiere a la política internacional del Mediterráneo, y esto lo echábamos a faltar en España casi todos los que en ella hemos nacido.

Ya es hora de que España se aperceba de que posee en el Mediterráneo muy considerables intereses, y de que su costa a ese mar es lo suficientemente extensa y dilatada para darle un derecho a "controlar", cuando menos, los pactos y propósitos que las demás naciones mediterráneas alienten respecto a cuestiones de toda índole, relacionadas con las aguas que bañan nuestras tierras del Este.

El ministro de Estado lo hizo hace días en la Cámara una declaración, en la que se expresaba el deseo de España, de intervenir en los pactos relativos al mar Mediterráneo. Nadie se opuso a la idea inspiradora de la declaración ni a los términos en que ésta aparecía redactada. Y es que todos reconocieron la necesidad de esa convención intervencionista. Italia, Francia o Inglaterra, han venido discutiendo los asuntos mediterráneos con absoluta exclusión de España. Jamás se la ha invitado, y jamás ella ha hecho acto de presencia en esas discusiones. Así, viéndose de espaldas a nuestros propios intereses, los españoles hemos ido perdiendo poco a poco la consideración que en otras épocas tuvimos, y que aún merecemos por nuestra calidad de potencia mediterránea.

Según algunas referencias de Prusa, el propósito español ha sido bien acogido en Italia, y no

censurado en Francia. De Inglaterra no se sabe nada. Pero es de suponer que, después de las impresiones de esos otros dos países no habrá de oponer resistencia alguna a nuestra intervención. Es muy posible, sin embargo, que la favorable acogida obedezca más que a un sentimiento profundo de consideración a España, a las convenciones a que necesariamente ha debido llevarse a los diarios italianos y franceses, la razón innegable que nos asiste. No se puede continuar actuando en asunto tan trascendente como es a espaldas de un Estado que tiene en el Mediterráneo una extensa costa, un importante y estratégico grupo de islas, y, además del protectorado de Marruecos y de la zona internacional de Tánger, la llave de ese luminoso mar en su salida al Atlántico.

Nuestra magnífica posición geográfica nos conduce a ser impresionablemente un elemento esencial para el trato de todas las cuestiones de los interesados en el Mediterráneo. Hay, pues, que contar con nosotros. Lo absurdo, lo grotesco, es que hasta ahora no haya ocurrido así. Bien está el paso dado por el señor Rocha. Merece plácemes y aplausos a granel. Y un aliento decidido, para que detrás de este resurgir de nuestra espiritualidad, aparezca la necesaria rectificación a toda una política internacional suicida, que los españoles hemos venido practicando en todo lo que va de siglo.

Y ahí está, casi en primer término, la rectificación y delimitación justa de fronteras en nuestro protectorado de Marruecos. La delimitación de las zonas de la Guinea continental española. Y después—¿por qué no?—la reivindicación de los derechos tradicionales existentes, por parte de España, al Camerún o, cuando menos, a su administración, en virtud de mandato de la Sociedad de

## REFLEJOS...

El conocimiento del pasado, puede servir de orientación, para el porvenir.

En Enero de 1883 se verificó en Castellón, en el salón del Palacio Municipal, la apertura de la Audiencia provincial de lo Criminal con asistencia del General Gobernador, del Presidente de la Diputación, del Arcepreste y de otras personalidades. El discurso de apertura, lo pronunció, el Presidente don Ramón Cano Manuel, a quien le tomó juramento, el Fiscal, don José María Calleja. La crónica del acontecimiento, termina así: "El Ayuntamiento traslada todas sus oficinas y dependencias al piso segundo de su Palacio dejando todo el principal, para la Audiencia, interin se construya el edificio, para instalar este Tribunal. El Ayuntamiento de Castellón recibió con el máximo honor a la nueva institución de Justicia, cediéndole su hogar con todo su alhajamiento."

Y algún tiempo después la Audiencia se instalaba en el local, que ocupaba actualmente, y cuyo solar, tenía el Ayuntamiento para escuelas. La instalación de la Audiencia en Castellón, marca la fecha de la honda transformación de la administración de Justicia en España. El sistema inquisitivo, terminó con la creación de las Audiencias provinciales, dejando paso libre al sistema acusatorio, acabando las defensas por escrito, con pruebas tasadas y empezando el abogado orador, algunos de los cuales la fama obtenida en la banqueta, la acrecentaban en la tribuna política.

La Audiencia de Castellón, como todas las de España, tuvieron ensalada de creadas, su culto externo. El portero de la Audiencia y el alguacil de Sala y Vista, vestía de frac, con galón de oro, sombrero de dos picos y espada al cinto. El alguacil de Sala, antes de empezar el acto, de pie en el vestíbulo, con voz potente decía: "Vista pública". El portero de la Audiencia, desde la hora de ci-

ALFREDO SERRANO.

## A Silvio Pellizzo, con sincero afecto

Leí sus composiciones en ejemplar manuscrito pareciéndome de perlas lo que es hoy "Tiempo perdido". De su voz en letra de imprenta saborearlo he querido, gustándome mucho más, mi admirado amigo "Silvio".

Y ya que puedo guardar esos versos exquisitos, al felicitarle a usted yo también me felicito.

RAFAEL SOLA.

Burriana.

## ...y hace 25 años

En la feria, cuando manipulaba con un aparato de gas accionado por los feriantes Vicente Baido y Vicente Brotons, hace años aquí, causando gran alarma al primero y de profundo dolor al segundo, el ejemplo de la explosión causó extraordinaria alarma entre el pueblo.

En el Centro Republicano de la conferencia el doctor don Gea, desarrollando el tema "Historia de las Religiones". El Gobierno civil se preocupó de dar cumplimiento a los acuerdos adoptados por la Diputación provincial en la famosa sesión del día 4 de Febrero, virtud de una R. O. de declaración, declarándolos válidos.

En el Teatro Principal alcanzó enorme triunfo el tenor Fierola, cantando admirablemente la ópera "Marina". En dicha obra debutó con excelente éxito el joven baritono don Juan Beterot.

Por el ministerio de la Gobernación son anuladas las elecciones municipales últimamente celebradas en Santa Magdalena, San Jorge y La Jana. En el Centro de Sociedades Obreras de Burriana da una interesante conferencia nuestro compañero en la prensa, el redactor de "El Clamor", don Agustín Beterot.

Llega a Madrid el general Marina, siendo objeto de un gran recibimiento.

## ...domingo por medio

Los Momo supo conquistar al pueblo como tiene conquistada a la mujer y ayer se gozó un día de como en la propia Canicula, favoreció la fiesta que, si en no ofreció nada de particular, animación, en cambio, rebasó el cálculo viéndose constantemente concurrir a la llamada "fiesta de la prososa", itinerario bien de las máscaras.

Como de costumbre, desde primera hora de la mañana empezó el baile de mascaritas infantiles, luciendo algunas originales y magníficas vestidas. Es una lástima que se dedique una jornada en local óposito para exhibir tanta riqueza y tanta belleza a un mismo momento. De máscaras mayores no nada de particular. Alguna otra rondalla, comparsas imitadas de más o menos gusto nada más. Como todos los años, la animación de la calle no disminuyó a los amantes de la música y melodía estuvo el paseo de Rita concurrirísimo para oír el concierto de nuestra notable Banda Municipal. También los templos, por todo el de Santa María, se llenaron mañana y tarde, en agraviado al Señor, expuesto solemnemente a la adoración de los devotos y velado día y noche.

Por la tarde hubo tirada de palomas en la "Cosa" de Almazora y con hay gente para todo, y de los diversos gustos, no falta concurrencia a los Cines en las dos semanas de la tarde.

Como es costumbre, al anochecer desfiló por los Casinos y Teatro Municipal para ver su exorno de carnaval y poco después de las diez empezaron los bailes, llenos a reír todos los salones. Se bailó el coiteo de la plaza de la República, Casino Antiguo, Centro Republicano, Cámara Agrícola, Ateneo Radical y en otros centros públicos, terminando algunos en plebiscio. ¿Quién dijo de la crisis?

Así, sin novedades dignas de particular mención, terminó el domingo, primer día del presente Carnaval.

## Sociedad de Pescadores de Caña

## SPORT PESCADOR

Los señores que desean ingresar como socios en esta Sociedad, efectuarlo, sin el pago de cuota de entrada, durante los meses de Marzo y Abril, efectuando las admisiones por el curso.

El Secretario, M. PELAEZ GAS.

M.E.C.D. 2016

Después de la visita de Pujol

Por la hija del inmortal guitarrista Tárrega

Emilio Pujol ha estado en Castellón. Llegó con su guitarra, con sus libros, con su veneración cada año más intensa y más honda hacia todo lo que fué y significó Tárrega en la música y en su época.

Porque hay algo de maravilloso y mucho de aleccionador en la emoción y el devoto recuerdo de Emilio Pujol para con su Maestro.

En torno a Pujol, oyéndole a la guitarra las obras de Tárrega, nos hace gustar el sabor nuevo de una interpretación perfecta.

Se opera en Pujol, como resultante de sus fervores, de su adoración por Tárrega, el milagro de hacer revivir el espíritu de aquel coloso. Este desdoblamiento de personalidad tiene más acusados perfiles y relieves cuando como ahora se sentía Pujol más cerca del Maestro venerado, viviendo con sus familiares, entre las guitarras, los cuadros y los recuerdos del Genio, triunfantes del tiempo y del olvido.

Es un santuario la modesta vivienda de la hija y del hermano del gran don Francisco Tárrega. Allí, como exvotos rendidos por la admiración y el cariño, cuelgan magníficas notas de arte de célebres pintores contemporáneos. Allí, las coronas de laurel y plata que aureolaron la frente de nuestro Tárrega en las noches de gloria. Allí también la labor callada, cotidiana de los que le sobreviven, porque la vida exige bastante más que fama y renombre pretéritos.

Y en aquel ambiente de capilla, donde todo nos habla de trabajo y de estudio, Emilio Pujol nos daba a conocer la gigantesca tarea que se ha impuesto, difundiendo por el mundo en magníficas ediciones fechadas en París y Buenos Aires, la "Escuela razonada de la guitarra", según métodos de Tárrega, pladosa y fielmente conservados, poniendo al frente de sus libros como excelsa divisa, como pabellón el más alto y honroso a que acogerse, la dedicatoria a quien fué su Maestro en el Arte y en la Vida, al hombre modesto y bueno que revolucionó y transformó el estudio de la guitarra, elevándola a la categoría de instrumento de primer orden.

Cuando Pujol pulsa la guitarra, cuando nos evoca la figura de Tárrega, el recio temple de su esparto, más acusado y despierto en las correrías por Europa, desplegando a modo de bandera en su maravillosa guitarra los puros aires de nuestra música popular; cuando Pujol nos cuenta pasajes y anécdotas de aquella vida santa, ejemplar; cuando quedan sueltos, espaciados, flotando en el misterio los últimos acordes de una obra de Tárrega... es entonces cuando el poder de sugestión del Arte nos envuelve y nos eleva a otro mundo mejor, donde reinan las almas bañadas en beatitud, en claridad.

Don José Nofre, gobernador civil de esta provincia, tiene de su cargo un concepto altamente honroso y envidiable: se considera obligado a rendir tributo de pleitesía a cuantos artistas dignos de este nombre desfilan por Castellón. En el caso de Emilio Pujol, como antes con nuestro Daniel Fortea, ha sabido el señor Nofre dejar bien sentada su obsequiosa hidalguía, no solo en la materialidad de las atenciones, sino en la de más noble condición de oírles y admirarles. Días pasados honró la casa de la familia Tárrega, para escuchar nuevamente la guitarra de Emilio Pujol. Maravillado doblemente por el arte de Pujol y por la modesta austeridad de aquel hogar, adviniendo acaso cuánto hay de trágico en la incierta lucha por una decorosa medianía, en ese afán por

el hoy, por el mañana que sostienen la hija y el hermano del glorioso Tárrega, tuvo el señor Nofre la espontaneidad de sus sinceros ofrecimientos, reiterados con una insistencia que mueve a toda gratitud.

Y fué luego Emilio Pujol, al dejarnos, quien, recogiendo aquel gesto del señor gobernador civil, que retrata un carácter y magnifica un cargo, nos ha animado a solicitar la protección oficial para la hija de don Francisco Tárrega, el insigne y universal compositor y guitarrista, una de las más puras e impecables glorias de Castellón.

Ahi queda la buena semilla de esta idea de Pujol. Su amor, su gratitud filial por Tárrega, ha florecido en esta iniciativa, delicada ofrenda a la memoria del que fué su insigne Maestro.

Si el señor Nofre, hombre de corazón, consiguiese con su bondad e inteligencia dar cauces vitales a este feliz acierto de Pujol, alcanzando del Municipio, de la Diputación, de las entidades oficiales de la provincia o del Estado, una pensión para la hija de Tárrega, diríamos que había conseguido también saldar una deuda que Castellón tiene pendiente con uno de sus hijos más ilustres.

J. M. CASTELL.

El paro obrero en España

Ochenta y seis mil ochenta y siete parados más en enero del 35 que en enero del 34

LAS ESTADISTICAS DEL MINISTERIO DE TRABAJO

La Oficina Central de Colocación y Defensa contra el Paro, del Ministerio de Trabajo, ha facilitado una estadística del paro obrero involuntario en España, de la que tomamos los siguientes datos:

RESUMEN DEL PARO MENSUAL EN 1934

Table with 3 columns: Month, Paro, and Total. Rows for Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre.

RESUMEN DEL PARO EN ENERO DE 1935

711.184, o sea 86.087, más que en igual mes del año anterior.

Dirección General de Ganadería

CONFERENCIAS RADIADAS. Programa organizado por la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias para el presente mes de Marzo.

Primera emisión.—Martes, día 5 de Marzo, a las 6'30 de la tarde. Conferencia por don Luis Sanz Martín, ganadero y secretario del director de Ganadería, "La cría de la quina y el campo".

A continuación de la conferencia, don Antonio Eraña, dedicará cinco minutos a información general y legislativa, cotizaciones, impresiones sobre mercados ganaderos y resolución de consultas.

En sucesivos lunes iremos dando las restantes conferencias anunciadas para los martes del presente Marzo.

Obituary notice for Doña Elvira Herrando Montón, Viuda de Ibáñez. Includes religious text and R.I.P. (Requiescat in Pace) with a cross symbol.

El Carnaval en Castellón

LOS BAILES DE LOS CASINOS

Con el baile del sábado en el Teatro Principal, primero de los de la serie organizados por el Círculo Mercantil, empezaron en Castellón las fiestas de Carnaval.

La sala del coliseo de la plaza de la República, artísticamente adornada, destacando la soberbia alfombra adquirida por aquella popular sociedad para sus bailes, ofrecía brillantísimo aspecto.

La concurrencia fué realmente extraordinaria, abundando las lindas mascaritas que lucían preciosos y originales disfraces.

El enorme gentío congregado en el salón de baile, dificultó hasta el punto de malograr el Concurso de globos.

El baile se prolongó hasta las últimas horas de la madrugada, sin que la animación decayera un solo instante.

Anoche y con la misma brillantez que el anterior, tuvo lugar el segundo de los bailes del Mercantil.

Después del primer baile de la segunda parte, el jurado designado al efecto y asesorado por don Vicente Renau, procedió a la proclamación de "Mis Carnavales" y su Corte de honor, recayendo el premio al galardonado en la gentilísima Antonia Arróniz, siendo elegidas damas de honor las bellísimas Dolores Nomdedeu, Pilar Escrib, Carmencita Forcada y Carmencita Ferrer.

La decisión del Jurado fué acogida con grandes aplausos, precediéndose seguidamente a la imposición de bandos a las elegidas, que fueron obsequiadas por la Junta directiva con artísticos ramos de flores.

También se bailó anoche en el Centro y Juventud Republicana, Cámara Agrícola, Ateneo Radical y Casino Antiguo.

En esta aristocrática Sociedad, cuyos salones y escalera de acceso al piso principal aparecían artísticamente adornados con plantas y arbutos, ofreciendo un aspecto deslumbrador, se congregaron distinguidas familias de la alta sociedad castellanense, viéndose bonitos disfraces.

Como de costumbre las autoridades visitaron todos los centros donde hubo baile, siendo espléndidamente agasajadas por las respectivas directivas.

Esta noche se bailará en el Círculo de Cazadores de San Huberto y en el Teatro Principal, baile está último organizado por la Emisora "Radio Castellón" y como no habrá hoy más bailes que estos dos es de suponer que se verán concurridos.

Con asistencia de mucho público se celebró en el Restaurant Bonamar del Grao un baile de resistencia de 24 horas tomando parte fuera de concurso el campeón de Murcia, Delfín Conesa, con Paquita Hidalgo.

En el transcurso de las horas se retiraron algunas parejas, quedando para la final las parejas número 5, compuesta por Ricardo Esteban y Romualda Homs; la número 2, por Manuel Pérez y esposa y la número 4, por José Campos y Guadalupe Monfort.

En todo momento se ha visto muy concurrido el campeonato. Las parejas que quedaron finalistas se repartieron el premio de 150 pesetas, como estaba previsto en el programa.

El servicio de Restaurant muy bien y el dueño del establecimiento que se desvivió en atenciones para todos sirvió espléndidamente a los bailarines.

Chaquetas y Sueters Almacenes Cazador Alloza, 109 Colón, 76

CASI SANITARIA La verdad a medias

Cuando una entidad o corporación de tipo mercantil, social o político, da una referencia de sus reuniones, el lector de buena fe, le pone el comentario mudo de un interrogante: y el lector malicioso, que cree estar en el secreto de todo, dibuja un gesto de pícara incredulidad.

Vamos a quedarnos con el lector de buena fe, el que sabe modestamente que a lo sumo, las verdades nos las dan a medias.

Las supremas autoridades sanitarias, visitaron nuestra población, deseosas de conocer su ambiente, pero sin carácter oficial. La Prensa dió la noticia y por la Prensa—la gran aireadora de personas y cosas y por ende la gran saneadora—hubimos de enterarnos los que la Prensa leemos de buena fe. La vispera del día señalado, nos pusimos en contacto con diversas personas, precisamente compañeros de profesión y de fatigas, para por parte de nosotros, cooperar al buen recibimiento de los que venían según la Prensa.

No había por nuestra parte—sectores de las Clases sanitarias—organizadores: cuidamos de precisar bien en nuestras conversaciones de la mañana aquella: cooperaríamos todos por igual, al mayor éxito de la visita, sencillamente por Castellón.

A mediodía, cuando se pensaban circular telegramas a la provincia en simples notificaciones de la visita, por teléfono nos preguntaron desde Valencia, si sabíamos algo de los visitantes. No hubo por parte nuestra organizadores: de haberlos la falta de noticias oficiales y oficiosas, les hubiera obligado a resignar poderes.

Todo fué el domingo improvisación. Lo único que no se improvisó fué el espíritu ciudadano, el espíritu de la ciudad y de la provincia, recio y acogedor, que supo manifestarse tal cual es; de antes, de ahora y de siempre.

¿Por qué hablar de ausencias? Lo negativo carece de factores constructivos. Pero es que las genuinas representaciones populares, están vigorosamente presentes donde está el pueblo y sus actividades. Hubiera sido mejor la presencia corporal. Pero el espíritu de la delegación soberana de la ciudad, estuvo con los visitantes ilustres el domingo, y les cumplimentó y agasajó... y estos son mis pedazos de verdad que he creído obligado dar al lector de buena fe que estas líneas leyere.

MANUEL SUCH.

2-3-35.

Piel Piel Almacenes Cazador Alloza, 109 Colón, 76

La Patria española

El señor Cambó habla nuevamente de las naciones hispánicas, España no es más que una nación, y no cabe mayor ataque a la unidad nacional que decir que España es una nación de naciones.

España es una nación única, políticamente indivisible. Los particularismos regionales, que nadie ataca en lo que tienen de real, de vivo y verdadero en sus caracteres geográficos, económicos y espirituales, no pueden tener nunca carácter político.

España no es una suma de naciones, España no es una suma de particularismos.

España es una síntesis, España es un espíritu, España es una alma colectiva y, sobre todo, España es una cosa, que ni Cambó, ni Companys, ni ninguno de sus amigos y corifeos se atreven a decir, como decimos a voz en grito los españoles de Cataluña y los españoles de Castilla, y los de Valencia, y los de Aragón, y los de Andalucía, y los de todas las regiones: "España es una Patria".

ANTONIO ROYO VILLANOVA.

CASTELLON AL DIA

Tan bueno casi, casi que el de ayer ha sido el día de hoy, segundo del presente Carnaval.

La gente ha acudido al mercado extraordinario semanal, animando las calles para ver pasar alguna que otra máscara.

Por la tarde han cerrado todos los establecimientos, como tal día de fiesta, viéndose muy concurrida la "voiteta de la prososa" por donde el desfile de máscaras y mascarones ha sido constante.

Esta noche se bailará en la veterana sociedad de Cazadores de San Huberto y en el teatro Principal.

En contraste con el bullo callejero, el recogimiento espiritual de hoy en Santa María ha sido tan edificador como ayer. La vela al Santísimo, nutrida y el desfile de los fieles por el templo constante.

Y ahora a esperar el tercero y último día del Carnaval, favorecido con un tiempo de verdadera Primavera.

De paso para Sevilla y predecesores de Barcelona se han detenido unos momentos en Castellón, almorzando en el Suizo los equipiers del "Sevilla S. C."

Hacen el viaje en autobús. —Mañana es el último día de los señalados para que las clases pasivas del Estado puedan percibir sus haberes del pasado mes de Febrero.

Ha sido nombrado Subdelegado del Monopolio de Cerillas de los distritos Vinaroz-San Mateo, don Francisco Caldich, conocido sastre de Vinaroz.

La Jefatura de Obras Públicas de la provincia, ha señalado el día 6 del presente mes a las nueve horas del mismo, para que se lleve a cabo, ante la Alcaldía de Cortes de Arenoso, el pago del expediente de expropiación de las fincas que en el término municipal de dicho pueblo, motivó la construcción del trozo octavo de la carretera de Puebla de Valverde a Castellón, y cuyo pago se realizará por el Pagador de Obras Públicas de esta provincia, a los propietarios interesados o a las personas que legalmente les representen.

JUANETES. Alivio seguro. Dolor suprimido, con PARCHES ZINO DEL DOCTOR SCHOLL. Evitan la presión en el punto sensible y la irritación del juanete. Todas las farmacias, 1'50.

ECOS DE SOCIEDAD

EL CATEDRÁTICO SOS Para pasar los Carnavales con sus respetables padres y hermano, llegó a Madrid nuestro buen amigo el distinguido castellanense don Vicente Sos, electo Catedrático de Historia Natural de este Instituto.

El señor Sos, que regresará a la capital de España el próximo jueves, está siendo muy felicitado por los numerosos amigos que aquí tiene.

Bien venido. DON ANGEL ARMADA Hemos recibido la visita de esta

MAÑANA LLEGARAN A CASTELLON MINISTROS DE AGRICULTURA E INDUSTRIA

Anoche llegaron a Valencia, hospedándose en el Palace Hotel, los ministros de Agricultura, señor Jiménez Fernández y el de Industria y Comercio, señor Orozco, invitados por la Comisión Naranjera de Levante para recorrer la zona naranjera y hacerse cargo de la situación para proponer luego el remedio.

Hoy se proponían recorrer Cataluña, Alfajar, Silla, Alginet, Carlet, Alcedia, Guadales, Algemés, Alcira, Carcagante, La Barraca, Valldigna, Tabernes y Gandia, comiendo en este sitio y visitando luego Cullera, Sueca, regresando a Valencia por el Perelló y la Albufera.

El itinerario de mañana es el siguiente: Salida a las ocho de la mañana a Puzol y Sagunto, donde llegarán a las nueve, siguiendo por Liria, Almenara, Chilches, Nules, Sagunto, Albufera, Villarreal y Almazora, donde llegarán a la 10 de la tarde.

Comida en Castellón, después de Valencia. HERALDO DE CASTELLÓN participa su bien venida a los viajeros y quiere agradecer molestias de un viaje de tanta dureza, esperando que encuentren una solución a la presente, fe de la extensa zona naranjera, Levante, después de haber hoy y mañana.

Bien venidos y que el viaje no retrase la solución que se da de la visita de los ministros de Agricultura e Industria y Comercio a Castellón.

Romea y Pepe-Hillo

El gran actor dramático Julián Romea era uno de los mejores admiradores del torero mejor de su época, Pepe-Hillo, correspondía a Romea en igual forma; le admiraba profundamente, sobre todo en aquellas agonías escénicas que tan bien representaba el celebrado artista.

Asistió Romea a una corrida, en la que Pepe-Hillo "entendérselas" con un "bicho" de cuidado. El matador en busca del toro, estuvo titubeando unos momentos junto a burladoro.

—¡Anda, Pepe-Hillo!—le gritó Romea, que ocupaba una buena plaza, ¡Anda, sin cuidado!

—¡Don Julián!—contestó el aludido: ¡que aquí se me da la verdad!

repetable y querido amigo nuestro, Delgado de Hacienda que ha sido de esta provincia.

El señor Armada es huésped de nuestro querido amigo don Francisco Felip a quien quiere como si fuera familia suya.

Mañana regresará a Valencia donde reside.

ALMELA RAMBLA La revista "Helios", que difunde las doctrinas del Naturismo, publica un extenso artículo dedicado a nuestro querido amigo Almela Rambla, prestigiosa figura del naturismo.

EL DOCTOR ALMELA Aprovechando las vacaciones del Carnaval llegó de Madrid nuestro distinguido paisano y estimado amigo, don Vicente Almela, Catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de la capital de España.

El señor Almela, a quien tuvimos el gusto de abrazar ayer, regresará mañana mismo a Madrid.

PETICION DE MANO Por la respetable señora doña Dolores Bajuelo, viuda de Rodríguez Gallén y para su hijo Guillermo, ha sido pedida a los señores de Colón (don Juan) la mano de su bella y encantadora hija Adela.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, habiéndose fijado la fecha del acontecimiento nupcial para la próxima Pascua florida.

Vaya nuestra felicitación a los enamorados y a sus familias respectivas.

PIADOSAS Las misas que se dirán mañana en el Altar Mayor de la iglesia de San Miguel a las ocho, ocho y media y nueve serán a intención del alma de don Pedro Montañés Serrano en el segundo aniversario de su fallecimiento.

La viuda doña Asunción Duch, agradecerá a sus amistades asistancia a dichos piadosos actos y les quedará agradecida.

Gobierno civil

EL VIAJE DE LOS MINISTROS DE AGRICULTURA E INDUSTRIA

El señor Nofre dijo esta mañana a los periodistas que mañana a la una y media de la tarde son esperados en Castellón, los ministros de Agricultura e Industria y Comercio.

Antes habrán visitado la zona naranjera de la Plana. Los ilustres viajeros comerán en Castellón, regresando inmediatamente a Madrid.

Se venden solas grandes y pequeños productos Almacenes e Industrias, próximos al paseo Ribalta y del Norte. Razón: José Caudet, Costa.—Castellón.

Guantes lana Guantes piel Almacenes Cazador Alloza, 109 Colón, 76

POPULAR CINEMA ARENOS, 2. Muy pronto La mejor película del año El negro que tenía el alma blanca. Producción ORO nacional.

Almacenes Cazador Alloza, 109 Colón, 76. Piel Piel Almacenes Cazador Alloza, 109 Colón, 76. La Patria española. El señor Cambó habla nuevamente de las naciones hispánicas, España no es más que una nación, y no cabe mayor ataque a la unidad nacional que decir que España es una nación de naciones.

He aquí la receta que le curará su padecimiento del ESTÓMAGO o INTENTINOS aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS.

POR TELEGRAFO TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

el domingo al lunes)

Carnaval en Madrid

El domingo de Carnaval transcurrió en Madrid con una animación...

Los ministros de Agricultura e Industria en Valencia...

Salazar Alonso en Salamanca

En el salón de actos de la Escuela de Bellas Artes se celebró...

Seguidamente pronunció un discurso el alcalde de Madrid...

Después el señor Salazar Alonso explicó su opinión...

Analizó a continuación lo que significa la Ley Municipal...

Están siendo obsequiadísimos por las autoridades...

Hoy lunes visitarán los ministros la zona de la Ribera...

El mismo martes por la tarde los señores Jiménez Fernández...

La Derecha Regional Valenciana obsequió a los ministros...

Reunión de la Junta Nacional del partido Radical...

El domingo por la mañana se reunió en el domicilio del partido...

La reunión fué presidida por el Delegado de Madrid...

Se dio cuenta de las normas y circulars enviadas...

Como al final de la conferencia, también al final de estas palabras...

Con el mismo entusiasmo fué despedido al emprendedor...

Primo de Rivera en Valladolid...

Martínez Barrio habla en Sevilla...

Gordon Ordás en León...

El ministro de Justicia en Sevilla...

El subsecretario de Sanidad en San Sebastián

El subsecretario de Sanidad, giró el domingo una visita de Inspección...

Se trasladó por la noche a Bilbao, donde presidió la inauguración...

Hoy se casó otro hijo del exrey de España...

Hoy lunes, se celebró en la Iglesia de San Ignacio...

Figuraron como testigos, por parte del novio, don Carlos de Borbón...

OTRA CAUSA AL AUDITOR La causa general que instruye el señor Bibiano...

PARECE QUE ESTAT CATALA NO SE SEPARA DE LA ESQUERRA...

El sábado, un periódico de la noche publicó una información...

Informados convenientemente podemos afirmar que no puede atribuirse veracidad...

De Barcelona DEL CARNAVAL Al amanecer del domingo...

El domingo con un tiempo espléndido, se celebró el desfile...

Hace años que no se conocía tan...

El Homenaje a don Alejandro Lerroux...

Toda la atención del día se centra hoy en la figura...

Desde muy temprano comenzaron a acudir al domicilio...

Seguidamente ha hecho uso de la palabra el señor Lerroux...

Comienza dirigiendo un saludo a los amigos y adversarios...

El acto estaba señalado para las once de la mañana...

El ministro de Estado señor Rocha pronunció en el momento...

Este homenaje—agregó—significa la fervorosa adhesión...

El señor Rocha terminó su breve y elocuente discurso...

La vida ha tenido para mi preferencias inmerecidas...

La vida ha tenido para mi preferencias inmerecidas pero también me ha hecho saborear las penas...

El partido socialista tuvo y tiene sobrada representación parlamentaria...

Censura duramente a Cataluña que después de ver triunfantes sus libertades...

Yo—agrega—¿qué ya a la cumbre de mi vida...

Encarece la necesidad de una política nacional, contra la política de pasiones personales...

Una prolongada ovación sucede a estas últimas palabras...

De provincias han llegado a miles los telegramas...

También se han recibido en casa de Lerroux...

Calma chicha De política ni una palabra...

De política ni una palabra. Todo está desierto...

Los pocos concurrentes al Congreso comentaban algunas manifestaciones...

De Valencia El viaje de los ministros de Agricultura e Industria...

Esta mañana a las 9 salieron para realizar una excursión...

Los ministros y sus acompañantes visitaron varios huertos...

En Alcira y Carcagente, fueron objeto de un gran recibimiento...

Los dos ministros manifestaron que se daban perfecta cuenta...

Recuerda que cuando por iniciativa del señor Pich...

Dice después que en España, el patriotismo sufre un debilitamiento...

Dentro de muy poco, la República contará cuatro años...

Alude al movimiento revolucionario de Asturias...

Alude al movimiento revolucionario de Asturias...

De Zaragoza

LA CRECIDA DEL RIO EBRO La fuerte avenida experimental...

Los daños son cuantiosos. En Tauste y Mallén las aguas...

Donde más se han notado los efectos de la inundación...

De Castejón comunican esta mañana que anoche comenzó...

De Barcelona EL MINISTRO DEL TRABAJO En el expreso regresó...

Esta mañana en el Salón Biblioteca de la división...

Durante la prueba testifical se registraron varios incidentes...

El Fiscal elevó a definitivas las conclusiones provisionales...

A la una de la tarde se suspendió la vista...

Extranjero LA REVOLUCION EN GRECIA Atenas...

Atenas.—Los buques de guerra que están en poder...

Seis aviones del Gobierno, encontraron a varios buques...

También resultaron averiados dos destroyers...

Vagones de naranja Frontera de Irún Transbordados 188...

Destinados a París 99. (Día 2 de Marzo) Información...

PEDRO BOSCH Tránsitos Cerbere-Hendaya...

Agente para Castellón: JACINTO LLADÓ Avenida de Valencia 25...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

100 Modelos a precios de fábrica. NOVEDADES pulsera señora y caballero. Relojería y Optica. Vicente Folch Plaza República, 14. CASTELLON

De Barcelona

EL MINISTRO DEL TRABAJO En el expreso regresó esta mañana...

En el mismo tren marcha también el general Pozas...

CONSEJO DE GUERRA Esta mañana en el Salón Biblioteca...

Durante la prueba testifical se registraron varios incidentes...

El Fiscal elevó a definitivas las conclusiones provisionales...

A la una de la tarde se suspendió la vista...

Extranjero LA REVOLUCION EN GRECIA Atenas...

Atenas.—Los buques de guerra que están en poder...

Seis aviones del Gobierno, encontraron a varios buques...

También resultaron averiados dos destroyers...

Vagones de naranja Frontera de Irún Transbordados 188...

Destinados a París 99. (Día 2 de Marzo) Información...

PEDRO BOSCH Tránsitos Cerbere-Hendaya...

Agente para Castellón: JACINTO LLADÓ Avenida de Valencia 25...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

Palacio de la Moda El mundo marcha y cada día más se impone el buen gusto...

## DEPORTES

### FUTBOL

#### LOS PARTIDOS DE LIGA

##### Mañana Campeonato de Liga, segunda división en Valencia

S. C. DE LA PLANA-MALACITANO

Mañana martes, en el campo de Mestalla de Valencia, se celebrará el partido correspondiente a la segunda división de Liga entre el Sport Club de la Plana y el Malacitano F. C.

Este encuentro, que tenía que celebrarse en Castellón, ha decidido la Directiva del Sport Club de la Plana, de acuerdo con el Mala-

citano F. C., celebrarlo ante la afición valenciana, en honor de la misma, motivado ello por el deseo de unir los lazos de cordialidad entre las dos ciudades hermanas. El Sport Club de la Plana presentará su once completo, alineando en el mismo al que fué portero del Valencia F. C., Sánchez de Cuitanda, y al jugador Moya, que, después de restablecido, vuelve a defender los colores de su Club.

Los señores socios del Valencia F. C., con la presentación del pase del corriente mes tendrán libre entrada al campo para presenciar este partido.

##### La jornada de ayer en España

###### Resultados y clasificaciones

###### PRIMERA DIVISION

Resultados:  
Betis, 0; Arenas, 0.  
Donostia, 2; Barcelona, 1.  
Athletic M., 2; Madrid, 2.  
Oviedo, 3; Racing S., 0.  
Español, 1; Sevilla, 4.  
Athletic B., 4; Valencia, 1.

###### Clasificación:

Betis, 22 puntos.  
Madrid, 19.  
Oviedo, 17.  
Athletic de Bilbao, 16.  
Barcelona, 15.  
Athletic de Madrid, 14.  
Sevilla, 13.  
Español, 13.  
Valencia, 12.  
Donostia, 9.  
Racing de Santander, 9.  
Arenas, 9.

###### SEGUNDA DIVISION

###### Primer Grupo

Resultados:  
Celta, 4; Valladolid, 3.  
Coruña, 1; Avilés, 2.  
Sporting, 2; Nacional, 0.  
Ferrol-Baracaldo (aplazado).

###### Clasificación:

Celta, 20 puntos.  
Valladolid, 18.  
Sporting, 16.  
Avilés, 14.  
Nacional, 12.  
Coruña, 10.  
Baracaldo, 9.  
Ferrol, 7.

###### Segundo Grupo

Resultados:  
Júpiter, 1; Girona, 1.  
Zaragoza, 5; Sabadell, 0.  
Badalona, 3; Irún, 1.

###### Clasificación:

Osasuna, 19 puntos.  
Sabadell, 15.  
Zaragoza, 14.  
Girona, 12.  
Irún, 9.  
Badalona, 8.  
Júpiter, 7.

###### Tercer Grupo

Resultados:  
Granada, 2; Hércules, 0.  
Gimnástico, 5; Elche, 2.  
Murcia, 2; Levant, 2.  
La Plana-Malacitano (aplazado).

###### Clasificación:

Hérculeo, 22 puntos.

###### Murcia, 17.

Levante, 16.

Elche, 14.

Granada, 13.

Gimnástico, 13.

Malacitano, 12.

La Plana, 3.

###### Impresiones de la jornada

El emocionante film del campeonato de la Liga había llegado al fin de la primera parte dejando a los espectadores presa de un angustioso interés. El interés subsistió después del tercer episodio de la segunda parte. Y eso que el domingo creíamos que se había llegado brutalmente al desenlace al ver que el Madrid no se llevaba del Stadium Metropolitano los dos puntos que, en opinión de sus seguidores, tenía "en el bolsillo". Iba a quedar en la distancia, que hubiera sido excesiva a estas alturas, de cuatro kilómetros del Betis. Pero éste también tenía agudizado el bolsillo y también ha perdido un punto, nada menos que en su campo y nada menos que frente al Arenas, que parecía el personaje más inofensivo de la película.

El Madrid se encontró con que en Sevilla le enmendaban el error que cometía en el Stadium. ¿Error? Mejor será no exagerar. La verdad es que el Athletic ha hecho lo que ha podido frente a uno de los enemigos de más cuidado del momento actual de la primera división. El Athletic, en el que se repitió la desgracia que sufrió frente al de Bilbao, perdió a un jugador en los comienzos de la primera parte; así y todo el Madrid no pudo adueñarse de él y el empate es un resultado como para sentirse satisfecho.

Mientras estos acontecimientos se desarrollaban en el Sur, el Oviedo iba en coche en su campo de Buenavista y ganaba sin excesivas dificultades al Racing santanderino. El Athletic no iba por San Mamés en un carruaje menos cómodo atropellando al Valencia. Y únicamente el Español, perseguido por la desgracia perdía ante el Sevilla en Sarriá.

La tarde fué de desgracias. A los graves accidentes a que nos hemos referido, ocurridos en el campo, hay que añadir el sufrido por el jugador del Donostia, Cholin, al disponerse a ir al partido. Una fra-

tura de brazo que le impidió, naturalmente, alinearse; el Donostia ganó al Barcelona, no obstante, aunque con dificultades.

En segunda División había una verdadera final en el primer grupo. El Celta y el Valladolid la han disputado con el ardor que una final merece y también con la confusión acostumbrada en estos partidos. El Celta se la ha llevado por lo mínimo; pero el Valladolid no salió disminuido de la prueba y uno y otro se han mostrado dignos rivales y merecedores de la clasificación lograda.

Había otra final—ésta para el segundo puesto—en el grupo tercero. El Murcia con empatar en su campo, ganaba. Y eso es lo que ha hecho. El Levante ha dejado escapar una buena oportunidad; pero hay que reconocer que la prueba era demasiado severa. Entre tanto el Hércules archicampeón del grupo tercero no teniendo nada que perder, se fué alegremente a perder a Granada.

En el segundo grupo ya no había nada que resolver para los dos primeros puestos. El Zaragoza se ha dado el gustazo de ganar y de ganar bien al Sabadell que se clasificó por delante de él.

Había otra partida que tenía una importancia puramente regional: el Júpiter-Girona. Con el empate queda el Girona clasificado para jugar el torneo de promoción en Cataluña.

ANGEL DIEZ DE LAS HERAS.

## Ciclismo

### BARRAL GANA EL DERBY DE LA MONTAÑA

Niza.—Se ha celebrado la carrera Mont-Age, llamada Derby de la montaña, sobre 36.500 metros. Ha triunfado el Italiano Ruiggi Barral, vencedor el año pasado. Ha hecho una marca de una hora 23 minutos 8 segundos, superando su propio record en dos minutos.

### UNA PRUEBA TRAS MOTO EN EL VELODROMO DE INVIERNO

París.—Se ha celebrado en el velódromo de invierno la carrera de motos de cuatro kilómetros de recorrido. Venció Lazquahí en una hora 21 minutos 6 segundos.

En segundo término se clasificó Wamdst.

## Día Religioso

### SANTOS DE MAÑANA

Santos Focas, Eusebio, Adrián, mártires; Teófilo, obispo; Gerásimo, ermitaño; Juan José de la Cruz, confesores.

Oficio y Misa: Simple, morado. Misa del domingo anterior. Segunda Oración, Sufragios de Santos. Tercera, al arbitrio, sin Tracto ni Credo. Prefacio común.

Nota: Desde el miércoles de Ceniza hasta el domingo de Resurrección inclusive, se prohíbe la solemnidad de las nupcias.

## Día Civil

### NACIMIENTOS

Ana Aznar Aznar, Avenida Alcora, 54.  
José Allepez Péraire, Mar, 19-1.º

### DEFUNCIONES

Pedro Sos Tirado, 73 años, R. Vinatea, 50.  
Teresa Giménez Chover, 65 años, Sanahuja, 6.  
Francisca Masip Dolz, 20 años, Jover, 11.  
Manuel Mezorin Lamas, dos meses, Beneficencia.

Francisca García García, 22 años, Félix Brea, 46.  
Emilio Beltrán Marzá, 50 años, R. Magdalena, 27.

### MATRIMONIOS

Pascual Casanova Oms con María Ana Ramos Chuliá.  
Cristóbal Gas Castelló con Dolores Aduara Collado.  
Juan Lloria Ruiz con Enriqueta Dolores Sanchis Giner.  
Antonio Baldayo Andreu con Dolores Fauró Santolaria.  
Manuel Franch Insa con Rosa Sanz Nos.  
Emilio Marmaneu Castillo con Carmen Peña Ramón.

### ¿QUERÉIS LA SALUD?



Cincuenta años de existencia y dos generaciones de médicos son garantía segura de la eficacia del FERRO-QUINA "BISLERI" contra Clorosis, Anemias, Astenis, Grippe y para convalecientes, débiles, agotados.  
De venta en todas las farmacias.

## ROYAL

### HOY

Espero de la super revista Fox Maniqués neoyorquinos. Una revista alegre de inspirada música y con un maravilloso desfile de bellas mujeres

## DORE

### HOY

Estreno de la producción Metrol titulada Cuando hace falta un amigo. Por Jackie Cooper y Ralph Forbes

## CAPITOL

### HOY

Estreno Oro Nacional La traviesa molinera. La mejor producción nacional realizada hasta la fecha.

## Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER  
Arroz con carne

	SERVIDA EN RACIONES
A inscriptos	136
no idem	0
transeuntes	11
54 niños con media ración	27
TOTAL	174

## CENA DE AYER

	SERVIDA EN RACIONES
A inscriptos	130
no idem	0
transeuntes	11
54 niños con media ración	27
TOTAL	168

## Radio Castellón

(E. A. J... 14.—Longitud de onda, 200 m. 1.500 kilociclos)

### PROGRAMA PARA HOY

A las 21:00: Apertura de la Estación.  
A las 21:10: Cotización oficial de moneda facilitada por el Banco de Castellón. Cambios de valores de la Bolsa de Barcelona, facilitados por el Corredor Colegiado de Comercio señor Belver Huguet. Situación de los mercados fruteros extranjeros y servicio de vapores fruteros, información facilitada por la casa Enrique Gimeno.  
A las 21:15: Crónica deportiva por el redactor de Radio Castellón.  
A las 21:30: Selección de la zarzuela del maestro Guerrero, "El Ama".  
Audiición variada en discos.  
de última hora con información mundial, desde Madrid, en servicio directo a Radio Castellón  
A las 15:00: Cierre.

### PROGRAMA PARA MAÑANA

Mañana:  
A las 8:30: Apertura. LA VOZ, diario informativo hablado, de Radio Castellón.  
A las 9:00: Cierre.  
Mediodía:  
A las 13:30: Apertura de la Estación.  
Audiición variada en discos.  
A las 14: Cartelera de espectáculos.  
A las 14:10: Continuación de la audición variada.  
A las 15:00: Cierre.  
Noche:  
A las 21: Apertura de la Estación  
A las 21:10: Cotización oficial de moneda facilitada por el Banco de Castellón. Cambios de valores de la Bolsa de Barcelona, facilitados por el Corredor Colegiado de Comercio señor Belver Huguet. Situación de los mercados fruteros extranjeros y servicio de vapores fruteros, información facilitada por la casa Enrique Gimeno.  
A las 21:15: Emisión hablada RISLER ofrecida por la "Perfumaría Parera".  
A las 21:30: Selección de la sinfonía de Rossini, "Guillermo Tell".  
22:45: Noticias de Prensa. (Servicio directo desde Madrid).  
A las 23:15: Cierre.

## Radio Valencia

### PROGRAMA PARA HOY

A las 21: Apertura de la Estación, Noticias bursátiles, Noticias de prensa.  
Crónica deportiva.  
A las 21:30: Radioteatro: La comedia, en tres actos y en prosa, original de Jacinto Benavente, "Rosas de otoño".  
Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia  
A las 24: Cierre.

## Radio Madrid

### A las 21: Campanadas de Gobernación.

Selección del acto primero de la ópera de Massenet, "Werther" (discos).  
Recital de canto, por J. Luengas, tenor.  
A las 21:30: "Media hora de buen humor", por Faustino Brctañio y Lepe.  
A las 22: "La Palabra". Sexteto de Unión Radio. Música de baile.  
A las 23:45: "La Palabra".  
24: Cierre.

## Radio Barcelona

A las 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.  
La orquesta.  
A las 21:15: Sardanas.  
22: Información desde Madrid  
A las 22:15: Programa de sulters, por la orquesta.  
A las 23: Discos.

## ATENCION

Para los días de Carnaval no olvide que Gascón puede venderle buen champán a 3 pesetas botella. (No se fie de imitaciones). Exija "Duch D'Amich". También tiene buen queso, mantecquilla, café, conservas y licores.  
Ultramarinos Pedro Gascón, González Chermá número 116.

## Bagazo de Ricino



### MARCA EL LEON

Sustituyendo una parte de los abonos químicos por el

## BAGAZO DE RICINO

### Marca EL LEON

como abono orgánico vegetal de precio barato, obtendréis resultados verdaderamente sorprendentes y económicos

Informe, muestra, etcétera

## RAMÓN GODES

González Chermá, 132. Apartado 30. Teléfono 166.—CASTELLÓN

## Banco de Castellón

### AVISO

Se pone en conocimiento de los señores accionistas del Banco de Valencia que, habiendo acordado reparar aquella entidad un dividendo complementario de:  
Pesetas 15.—Por cada acción completamente desembolsada y Pesetas 7.50.—Por cada acción de la 3.ª serie.  
Quedando con el repartido a cuenta en Agosto del año 1934, un dividendo líquido de 6% en el ejercicio 1934, este Banco de Castellón efectúa el pago de los mentados intereses en su «Ventanilla de Títulos», mediante la presentación del correspondiente extracto de inscripción.  
El Secretario del Consejo, JUAN AVINENT

## Verdaderas ocasiones

"Peugeot", 8 H. P. Conducción interior.  
"Opel", 2 plazas turismo. Camioneta 800 Kg., reparto.  
"Renault", 4 plazas, conducción interior.  
"Chevrolet". Conducción interior  
Razón: Garage Castellón, Herre-ro, 23.—Teléfono, 205.

## Agentes

necesita importante Compañía de Seguros contra incendios.  
Informes: Bayer, 10-2.º—Castellón.

## AGENCIA DE NEGOCIOS

### "LOACES"

#### DIRECTOR

## Modesto Juan Regis

Habilitación cases pasivas.—Representación Ayuntamiento.—Certificados penales y de todas clases.—Tramitación expedientes  
Cajal, 11-2.º -- Teléfono 581 -- Castellón

## CARNAVAL

## LA GRANJA

### ROYAL

Participa el público a haber reformado salones interiores en GABINETES INDEPENDIENTES donde por personal experto serán servidos VINOS Y CHAMPAGNES de marcas excelentes y TAPAS tan SELECTAS como solo esta casa puede ofrecerlo sin competencia.  
No olvide que solo en la GRANJA ROYAL puede V. pasar los mejores CARNAVALES

## ¡Agricultores!



### MARCA EL LEON

Sustituyendo una parte de los abonos químicos por el

## BAGAZO DE RICINO

### Marca EL LEON

como abono orgánico vegetal de precio barato, obtendréis resultados verdaderamente sorprendentes y económicos

Informe, muestra, etcétera

## RAMÓN GODES

González Chermá, 132. Apartado 30. Teléfono 166.—CASTELLÓN



EL PAPEL GENUINAMENTE NACIONAL  
PREFERIDO POR LOS BUENOS FUMADORES

# MI PAPEL

ESTUCHE 10 CENTIMOS  
CALIDAD EXTRAFINA.—CENIZA BLANCA



Cada estuche lleva una artística e interesante FOTOTIPIA y un CUPON REGALO NUMERADO para sus sorteos mensuales con más de 1.000 pesetas de premios.

